

# LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 1.º DE JUNIO DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á nombre de Facundo Perezagua, y la de Redacción, á nombre del Director.  
Número suelta 5 céntimos.

Núm. 348

## Después de la lucha

A pesar de las protestas de sinceridad electoral hechas por el Gobierno; á pesar de ciertas insinuaciones malévolas, obra de nuestros enemigos, con las que se quería hacer ver que había candidatos socialistas encasillados, el Partido Obrero caerá de representación en el Parlamento durante la próxima legislatura.

Las elecciones en Madrid y Bilbao, localidades en que nuestras fuerzas tendrían asegurado el triunfo si el Gobierno procediese con verdadera lealtad, no han podido ser mayor burla de la ley del sufragio. En ellas han triunfado solo las malas artes de los candidatos aceptables á los hombres que están en el Poder y la conducta arbitraria de las autoridades.

Los periódicos de Madrid, nada sospechosos de parcialidad en su modo de apreciación con respecto á nosotros, han dicho que el Partido Socialista ha sido el que con más entusiasmo y mejor fe ha manejado el arma electoral, y el que ha demostrado mayor capacidad para el ejercicio del sufragio. Esos mismos periódicos han reconocido que las fuerzas socialistas tendrían representación en el Parlamento si las elecciones hubieran sido sinceras. Tales declaraciones, hechas por enemigos nuestros, son testimonio irrecusable de que los socialistas hemos cumplido con nuestro deber en la reciente lucha electoral.

No hemos conseguido llevar á la Cámara de diputados ningún representante de nuestras ideas; pero nos cabe la satisfacción de poder presentar como enseñanza á los trabajadores que no militan con nosotros el hecho de que en Bilbao se han unido todos los partidos burgueses, borrando sus diferencias políticas y dejando reducida la elección á una lucha de clases, para contrarrestar las fuerzas que presentaban los socialistas en este distrito electoral; y nos cabe también la satisfacción de haber visto que en esta villa, como en todas partes, van creciendo las huestas del Partido Obrero de un modo que da lugar en nuestro ánimo á grandes esperanzas.

Poco á poco, purificando la atmósfera política á fuerza de tenacidad y constancia, para hacer viable el ejercicio de nuestros derechos, conseguiremos abrir en la muralla de la representación nacional una brecha por donde tengan entrada los hombres á quienes designemos como merecedores de nuestra confianza.

Otra lucha, más modesta que la anterior, se halla próxima ya. Dentro de algunos meses habrá de verificarse la elección de cargos concejiles, en la que tomarán parte algunas Agrupaciones de Vizcaya. Preparémonos para entonces y procuremos que á los Ayuntamientos vayan hombres de nuestro Partido, representantes genuinos de la clase trabajadora, que impriman á la administración de los pueblos una marcha encarrilada siempre á la justicia.

Nuestra constancia y nuestra firmeza serán los vehículos que nos conduzcan al bien de todos.

## NOTAS SEMANALES

Datos para la historia de las últimas elecciones legislativas verificadas en Bilbao:

Los amañadores de la elección del señor Zubiría se reunieron en fraternal banquete para celebrar el triunfo de su candidato. Asistieron á este banquete, según se dice, representantes de la autoridad gubernativa.

El republicano señor Echevarrieta, principal sostenedor de la candidatura del señor Zubiría, hizo recientemente un viaje á Madrid, y fué á despedirle á la estación el señor gobernador civil.

El abogado señor Ocio, secretario del Comité electoral que trabajó la candidatura del señor Zubiría, es el encargado de defender al expresidario Cadenas, autor de la muerte del desgraciado Sotero Ayuso.

¡Ay! ¡Ya quisiera el señor Zubiría ser tan elocuente como estos datos!

Un niño de quince años falleció hace pocos días en esta villa por haberse tragado unas monedas de cinco y diez céntimos.

Suceden en ocasiones misterios que yo no abordo.  
Hay quien se traga millones  
¡y está tan sano y tan gordol!

Han sido detenidos en Barcelona varios señoritos que se dedicaban á la provechosa industria del robo.

Uno de ellos pertenece á una familia de la antigua nobleza catalana, que posee un palacio señorial en Barcelona.

¡Buen disgusto para esa familia cuando ella sepa que el *nene* ha sido considerado como un ladrón vulgar!

El Juzgado de Valmaseda ha concedido un término de seis días á un sujeto que reside en la Habana para que comparezca á declarar en un juicio.

¡Qué! ¡Les parece á ustedes muy poco tiempo?  
Sí lo será; pero el Juzgado se habrá echado sus cuentas.

Y entenderá que el sujeto «en cuestión» puede venir por el cable.

En pueblo de Palma (Cartagena) un sujeto que se hallaba en la iglesia se disparó dos tiros, uno en el pecho, con los cuales se causó la muerte.

¡En el pecho! ¡Dios elemental!  
¡Iría al cielo derecho!  
¡Vaya unos golpes de pecho  
que se daba el penitente!

Buen número de lavanderas de esta villa se amotinó días atrás para protestar contra el enturbiamiento de las aguas de la ría; pero el conflicto pudo conjurarse fácilmente.

Sin duda las dijeron que los trapos sucios deben lavarse en casa.

Como lavan los suyos los mangoneadores de la *cosa* municipal, pongo por ejemplo.

Dice *El Noticiero Bilbaino*:

Suscrita por las señoras doña María Concepción Carral, doña Margarita de Sarraoa y doña Tomasa de Arsenegui, presidenta, tesorera y secretaria de la Comisión de criadas de servicio, hemos recibido una circular, haciendo un llamamiento para celebrar una peregrinación al santuario de Begoña el día 2 de Junio, á las tres y media de la tarde.

La peregrinación se formará en la iglesia parroquial de San Nicolás de Bari.

¡Buena ocasión para que las criadas salgan respondonas!

Telegrafían de Viena que en Sambourg se han batido dos aristócratas polacos y que ambos quedaron muertos.

¡Vamos, se conoce que ambos tenían razón!

La guardia municipal detuvo hace pocos días á un bolillero que pretendía limpiar los bolsillos á unos aldeanos.

¡Qué consideraciones  
tiene hoy la policía  
con los pobres agentes  
del señor Zubiría!

## MITINS DE PROTESTA

### En La Arboleda.

Con el fin de protestar contra los abusos cometidos en las últimas elecciones, se verificó el viernes de la anterior semana un mitin en el frontón.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Arnaiz, Beascochea, Perezagua é Iglesias, cuyos discursos fueron muy aplaudidos.

Al acto asistieron unos 4.000 mineros.

### En Bilbao.

El mitin que se verificó el domingo último en el Circo Ecuestre del Ensanche estuvo concurridísimo.

A las diez y media, el compañero Pascual, que presidía, dió por comenzado el acto, de cuyo objeto hizo explicación; dedicó un recuerdo á Sotero Ayuso, asesinado el domingo anterior por un agente del señor Zubiría, y leyó los siguientes telegramas de adhesión, que fueron acogidos con grandes aplausos:

«Elche, 22 mayo 1901.—La Agrupación Socialista de Elche se asocia con profundo dolor al sentimiento que en general á la población obrera y en particular á los socialistas de Bilbao ha producido el asesinato cometido en uno de los suyos por un agente del candidato burgués, y se prepara á celebrar un mitin de protesta contra los atropellos cometidos en las últimas elecciones.

Por la Agrupación Socialista, J. Vives, secretario.»

«Madrid, 21 mayo 1901.—Envío un fraternal saludo á los compañeros de Bilbao que van á protestar contra las brutalidades sangrientas ahí cometidas. Aquí, en Madrid, ha habido fraudes y escamoteos cobardes. Hemos cumplido con nuestro deber. ¡Adelante!—Dr. Vera.»

Seguidamente concedió la palabra á

### HIPÓLITO VILLANUEVA

Venimos—dijo este compañero—á protestar contra los amaños y arbitrariedades que han sido la característica de las recientes elecciones. La burguesía, contando con el auxilio de las autoridades, se ha valido de toda clase de artimañas para sacar triunfante á su candidato.

La prensa burguesa de Bilbao, empeñada en hacer creer que en esta población no cuenta con fuerzas el Socialismo, ha sostenido que es limpia el acta lograda por el señor Zubiría. Miente descaradamente. Esa acta está manchada con san-

gre de trabajadores. Además, para nadie es un secreto que se han pagado los votos á dos y tres duros, aunque lo nieguen los que se hallan interesados en que otra cosa aparezca.

Concluyó diciendo que convenía prepararse para que en elecciones sucesivas saliese triunfante la candidatura de los trabajadores. (Aplausos.)

### FACUNDO PEREZAGUA

Prometió el gobernador civil á la comisión que fué á visitarle después de la reunión celebrada recientemente en este mismo sitio, que la autoridad estaría de parte de los socialistas, siempre que éstos se limitasen á velar por la pureza del sufragio. Quien haya visto lo que ocurrió el domingo, durante la elección, puede apreciar el valor de la promesa.

No es extraño que la clase explotadora apele á todos los medios para salir triunfante en la demanda que con ella tenemos entablada. Los socialistas van acorralando á la burguesía, y ésta se defiende como puede.

Hace historia de las elecciones anteriores para demostrar que la clase capitalista se va perfeccionando en la manera de hacer la compra de votos.

Se aseguró antes de la elección que el señor Zubiría iba á obtener una votación abrumadora. La profecía no se ha cumplido á pesar de la coalición formada. Y es que en la misma clase burguesa hay una parte sana, como no puede menos de reconocerse, que se ha abstenido, porque ha visto con disgusto los medios á que han apelado los patrocinados de la candidatura del señor Zubiría, entre los cuales se encontraban los republicanos Echevarrieta, Leguina y el Pequeño, que se han encargado de reclutar para sus fines á los últimos licenciados de presidio. Esa parte sana no podía temer á los socialistas, que sólo han procurado por el respeto á la ley.

Se ha visto en la elección última que la policía dejaba sin bastones á los obreros que los llevaban, y en cambio dejaba á los agentes de Zubiría con la faca y el revólver en el bolsillo.

El señor Echevarrieta va preparando ya unas elecciones municipales á su gusto. Irán al Ayuntamiento un Leguina, un Pequeño... (Voces en el público: ¡Dos bandidos! ¡Dos criminales!) y no hay para qué decir lo que allí pasará.

Dedicó un recuerdo al honrado Orte, y comparó la conducta de éste, como concejal, con la de otros que han ocupado los escaños del Ayuntamiento.

Concluyó diciendo que era necesario trabajar para que en la Corporación municipal llegase á haber pronto una respetable minoría socialista. (Aplausos.)

### PABLO IGLESIAS

Al levantarse Iglesias para hablar es saludado con una nutrida salva de aplausos.

Comienza diciendo que nadie como el Partido Socialista para educar á la clase trabajadora.

La anterior reunión celebrada aquí tenía por objeto exponer nuestros propósitos respecto á la entrada de una representación obrera en el Parlamento y exponer también ante el pueblo obrero de Bilbao las calumnias, las mentiras, los embustes que contra nosotros, contra nuestros compañeros, contra nuestro Partido, habían lanzado hombres mercenarios que

no son capaces de probarlos en una reunión como ésta.

Ahora venimos aquí á demostrar los abusos cometidos y la pasividad con que han obrado las autoridades en la última lucha electoral, poniendo de manifiesto los procedimientos indignos que han usado los que han combatido la candidatura socialista.

Como yo me he de ocupar—dice—de la conducta observada por la primera autoridad civil de esta provincia, necesito consignar que este es un derecho que tienen todos los ciudadanos.

Podré ser más ó menos vehemente al juzgar al gobernador civil y á las demás autoridades; pero conste que todos los ciudadanos tienen el derecho de criticar los actos de los representantes del Gobierno, y no sólo de éstos, sino también del cuerpo legislativo y del judicial, no excluyéndose más que á la persona que representa la institución monárquica.

Así es que voy á censurar la conducta del gobernador.

Por si acaso alguno creyese que va á haber palabras gruesas, bueno será advertirle que se equivoca.

Recuerda que en el anterior mitin dió lectura de varios recortes de los periódicos de Madrid, en los que se trataba de presentarnos á los socialistas como el *coco* que había de producir en esta localidad una serie de perturbaciones de orden público, con lo cual se pretendía que se llenara Bilbao de tropa para el día de la elección.

Pues bien: esta campaña que no tenía más objeto que el llenar las calles de fuerza armada, diciendo al Gobierno: «Estos socialistas son atroces», parece ser que dió resultado.

Manifiesta la posibilidad de que en el ánimo del señor gobernador civil habrían pesado mucho las frecuentes visitas que había debido recibir en su despacho de los patrocinadores de la candidatura burguesa, los que le habrían dicho que los socialistas éramos unos perturbadores y que se hacía necesario tenernos á raya el domingo, porque si no muy fácil sería que fuéramos capaces de impedir que emitiese su voto el elector pacífico que no fuera á votar la candidatura socialista.

Recuerda que antes de las seis de la mañana—y esto no hay necesidad de decirlo porque todo el mundo lo sabe—las puertas ó las cercanías de los colegios estaban ocupadas por fuerzas de la guardia civil ó de la guardia foral, además de los agentes municipales y de orden público.

Dice que actos como estos de alarde de fuerzas cohiben á los ciudadanos.

En el barrio de San Francisco veíanse parejas de la guardia civil de caballería y esto hacía presumir que algo grave se temía, que acaso habrían de desarrollarse grandes desórdenes, y esto es una coacción ejercida sobre el cuerpo electoral, pues muchos electores que irían á ejercer su derecho pacíficamente, se volverían á sus casas temerosos de ser atropellados.

¿Tenía pruebas el gobernador civil para considerar esas medidas necesarias? No.

Los socialistas han dado pruebas en bastantes ocasiones, en muchísimas, de su cordura y de su sensatez, y si no, sin ir más lejos, ahí está la manifestación del 1.º de mayo, consentida por el señor gobernador, quien pudo ver cómo se manifestó una imponente masa obrera sin que ocurriera el más leve desorden.

Dijimos en el último mitin—no habiendo por qué negarlo—que los socialistas nos mostraríamos enérgicos el día de la elección: pero eso sí las autoridades no cumplían con su deber impidiendo la compra-venta de votos, y así lo expresaron también los periódicos burgueses de más importancia de España, entre ellos *El Imparcial*, *El Liberal* y *El País*.

Sabiendo el gobernador nuestra manera de proceder—al menos debe de saberlo—, dedúcese que el ocupar la fuerza armada las calles era para imponerse á los socialistas.

Censura también la conducta observada por la autoridad municipal.

Los agentes de la autoridad deben estar para defender el derecho de todo ciudadano, y esto no se hizo el domingo.

Los socialistas denunciaron á los guardias los sitios donde se estaban comprando votos y no les hicieron caso. Debieron evitar el soborno del cuerpo electoral, y sin embargo, no lo hicieron.

Sigue haciendo atinadas consideraciones respecto de este punto, demostrando la parcialidad con que las autoridades obraron.

A los trabajadores socialistas les fueron arrebatados á primera hora de la mañana los bastones que llevaban, y esto es ilegal, pues no hay ninguna ley ni ningún bando municipal que prohíba el uso del bastón.

No llevarían los bastones todos los socialistas por comodidad y quizá hubiera quien iría provisto de él para usarlo á fin de evitar el soborno; pero sólo se les puede desprover de ellos cuando fueran á descargarlos sobre un agente electoral, y no en la forma en que se hizo.

En tanto por los alrededores de los colegios pululaban multitud de agentes electorales del señor Zubiría, la mayor parte de ellos de antecedentes más que suficientes para que la policía los considerara un peligro y los detuviera; pero no se hizo así, sino que, por el contrario, mientras á los socialistas se les recogían los bastones, á ellos se les permitía pasear tranquilos provistos de armas blancas y revólvers.

Si la autoridad entendía que debía haber fuerza armada en las calles, la debía haber empleado para quitar de en medio á mucha gente peligrosa, expresidarios y bolilleros que servían de agentes al señor Zubiría.

Después hizo ver que los propósitos de los que llevaban esas armas, necesariamente tenían que ser malos.

Se extiende en largas consideraciones sobre el proceder de las autoridades para con los que se dedicaban á la compra de votos.

Trata del asesinato cometido en la calle de Hernani, donde fué víctima nuestro compañero Sotero Ayuso.

Se cometió el crimen á primera hora, cuando empezaba la votación.

Dos agentes electorales fueron apostrofados, por hallarse comprando votos, por un grupo de socialistas.

No había surgido ni siquiera altercado, ni los agentes habían sido agredidos con palos como se dijo, pues los socialistas carecían de bastones por habérselos recogido la policía.

Uno de los agentes tira inmediatamente de revólver, no puede disparar porque un socialista le arranca el arma de la mano, pero con rapidez saca una enorme navaja y da una puñalada al primero que estaba á su frente, al pobre Ayuso, puñalada de muerte, de criminal, tirada al corazón.

El asesino era conocido de la policía por los crímenes que anteriormente había cometido.

Días antes al de la elección había estado en varios establecimientos de socialistas, entre ellos en el de Perezagua, echando bravatas, buscando bronca, pero nadie le hizo caso.

El citado criminal era el que daba comienzo al programa trazado por los defensores del candidato burgués: una ó dos muertes entre los socialistas á primera hora y ó cunde el pánico entre ellos ó se desatan sus iras, y entonces la fuerza armada que tenemos en la calle se encargará de meterlos en cintura y el triunfo es nuestro.

Si no ocurrieron desórdenes, débeseos á nosotros, que nos aconsejamos calma y que de esta manera evitamos á Bilbao un verdadero día de luto.

¿Quién de ellos hubiera tenido el valor cívico de uno de los nuestros, que, teniendo que presidir una mesa electoral, ve caer á la puerta del colegio donde se encontraba, muerto por una traidora puñalada, á un pariente suyo, sin que siquiera se

moviese de su puesto porque sabía que tenía allí un deber que cumplir?

Demuestra cómo el señor Zubiría no cuenta con simpatías ni aun entre la misma clase burguesa, como lo prueba la exigua votación que ha alcanzado en secciones habitadas por gente pudiente, de lo que se lamentaban algunos de los periódicos que antes de la elección manifestaban que había de alcanzar una mayoría abrumadora sobre los socialistas, cuando éstos han conseguido 500 votos más que en las últimas elecciones legislativas y el señor Zubiría menos sufragios que el señor Echevarría.

Hace historia de cómo se ha venido realizando en Bilbao la compra de votos, y de las diferentes evoluciones hechas por la burguesía desde cuando descaradamente, en medio de la vía pública, se pagaba á los electores, hasta esta última vez, que se ha hecho más reservadamente y antes de la elección.

Da cuenta de coacciones cometidas, despidiendo de algunas fábricas del señor Zubiría á obreros que estuvieron trabajando la candidatura socialista, hechos que son penables según la ley.

El acta de Bilbao no puede ser más sucia; se la ha conseguido al señor Zubiría lo peor de la gente maleante de Bilbao.

En tal forma, ¿puede el señor Zubiría representar legítimamente al pueblo de Bilbao? (*Muchas voces: ¡No! ¡No!*)

Hace comparaciones respecto al número de votos alcanzado por los socialistas en otras elecciones y la cifra conseguida ahora, comparaciones que nos son favorables.

Se ocupa del diputado electo burgués, y dice que tal era la conciencia de los que en las mesas electorales llevaban su representación, de lo que su representado era en política, que en el escrutinio electoral se han presentado casos en los que en la casilla de *Significación política* figura unas veces Zubiría como liberal, una como independiente, etc., etc., no debiendo ni él mismo saber cómo se llama en política.

Pues bien: elegido en estas condiciones, ese hombre no debe ser admitido por la Cámara popular si en ésta queda algo de decoro.

El acta de Bilbao es más que puerca, va salpicada de sangre.

Nosotros vamos á pedir que á ese individuo no se le admita como diputado.

Termina despidiéndose de los obreros de Bilbao.

Les excita á que estudien el programa socialista, y á los que ya profesan estas ideas que no se amilanen por la derrota, que no puede considerarse como tal, sino que, por el contrario, se preparen á luchar con más bríos que nunca á fin de destruir esta sociedad injusta.

Tanto al terminar su discurso como en diversos pasajes del mismo, Iglesias fué muy aplaudido.

Su peroración fué sólidamente razonada y de ello es pálida idea el extracto que hemos hecho.

Después del discurso de Iglesias, dió lectura el compañero Pascual á la siguiente proposición:

«Los ciudadanos reunidos en la mañana de este día en el Teatro-Circo del Ensanche,

Considerando que el lujo de fuerza armada desplegado el anterior domingo por el gobernador civil favoreció la elección del señor Zubiría;

Que este señor, ó los que apoyaban su candidatura, siguiendo la costumbre de los candidatos ricos en Bilbao, sobornaron, por medio de numerosos agentes, á una parte del cuerpo electoral;

Que muchos guardias municipales, negándose á detener á los agentes que compraban votos, contribuyeron también, con menoscabo de la ley, al triunfo de dicho señor,

Y que éste, ó sus principales sostenedores, con tal de alcanzar la victoria, no repararon en tener á su servicio individuos de pésimos antecedentes morales, como lo

prueba el que el matador de un socialista en la calle de Hernani, es licenciado de presidio,

Piden á las Cortes la anulación del acta de don Tomás Zubiría.

Bilbao, 26 de mayo de 1901.—LA MESA.»

Esta proposición fué aprobada por unanimidad, y terminó la reunión en medio del mayor orden.

## En el nombre del Padre, del Hijo Y DEL ESPÍRITU SANTO

Fué el *clou* de la pasada Exposición de bellas artes celebrada en Madrid, un cuadro de Fillol, «La bestia humana», trabajo de buena factura, sobrio, elocuente y de realismo aterrador para los mojigatos del régimen social que padecemos; lienzo escaso en superficie, pero por el que se asomaba bien el espectador á la miserable sociedad en que vivimos.

Aún recuerdo el asunto aquél: una mujer, quizás joven y guapa, arrebuja en una silla y cubierto el rostro entre las manos. A su lado gordiafona alcaheta, en cuyos labios se leía toda una serie de consejos, de rigor en ciertos casos:

—Vamos, muchacha, no se debe ser así... Eso es tontear... Un señor tan amable y cariñoso, rico por añadidura, con mujeres á puntapiés, y hacerle un desaire semejante... Eso es no tener juicio... después de haberle dicho que venga... Lo que es de este modo no harás mucha parroquia, ni saldrás de la vida arrastrada; hay que tener coraje y dejarse de escrúpulos, sobre todo cuando se tropieza con quien paga bien...

Al fondo, entraba en la habitación un viejo verde, bien puesto, calavera y rico, con el programa de una buena tarde al lado de la moza, llevando bajo el brazo dos botellas, fiambres y pastas.

—Ciertas cosas no se deben traer á las Exposiciones—ó decir á una señora.

En la visita que ayer domingo hicimos á la actual Exposición de pinturas los socios de la Asociación artístico-socialista, me fijé en otro cuadro tan realista como aquel de Fillol.

Se titula «En el nombre del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. Está premiado con segunda medalla y su autor es Vivó.

La escena representa una boda, el momento crítico en que el cura bendice la unión indisoluble.

¡Y que unión! Una mujer, con cara de ángel, y de ángel muy joven, casi niña, se casa con un viejo, muy viejo, calvo y patizambo; viejo adinerado, envuelto en correcta levita, con gruesos brillantes en los dedos.

La madre, de modesta esfera, á juzgar por el traje, presencia el acto reflejándose en su cara la satisfacción de quien resuelve tan difícil problema como el de asegurar á una hija vida y hogar desahogados, libres de apuros económicos. El sacristán y dos obreros contemplan con burlona sonrisa á los contrayentes.

La figura más interesante es la novia. Recibe la bendición con los ojos cerrados y la cabeza caída sobre el pecho, humillada. Y en su rostro virginal se transparenta la vergüenza. Pero no la vergüenza natural en toda novia, no, sino la otra, la de quien no se entrega por amor ni por vicio, la de quien se casa por emanciparse de modesta situación, la de quien por convertirse en señora burguesa malbarata juventud y hermosura. Quizá ante aquellos ojos entornados se dibuja la silueta de algún mozo robusto y guapetón, pletórico de vida, como ella, y capaz, como ella, del amor.

Son los cuadros de Fillol y Vivó la más gráfica expresión de dos repugnancias muy afines.

En el uno la de prestarse á momentáneas complacencias; en el otro la de venderse para siempre. Cuadros de abruma-

dor realismo, por desgracia; copia fiel de asuntos que la vida social nos presenta continuamente.

Trabajamos los socialistas, y hemos de trabajar cada vez con más brío y con más fe, por el advenimiento de un régimen en que la mujer no tenga que vender sus caricias.

Cada paso que damos en la lucha política es un paso en ese sentido y del que sacarán provecho nuestras hijas y nietas.

Hasta que no estemos emancipados económicamente, hasta que la propiedad no se haya socializado, tendrán las mujeres que alquilarse y las madres que casar á sus hijas con viejos.

Laboremos sin descanso, que entre las reivindicaciones proletarias está la de que las muchachas puedan unirse sin trabas con quien apetezcan, con muchachotes fuertes, robustos, hermosos, sanos, infatigables; la de que puedan rendir culto al amor en los brazos que el amor se merece, no entre babeos de bocas sin dientes y temblores de senectud.

GASPAR GOROCICA.

Madrid, 27 mayo 1901.

## ¡INFAME!

El indecente *Porvenir Vasco*, correspondiente al sábado último, ha cometido la infamia de decir que los individuos que componen las Juntas Directivas de las Sociedades de resistencia explotan á los asociados, y que son unos vividores que se dan una vida regalada á costa de los obreros.

La Comisión Administrativa del Centro Obrero de Bilbao, justamente indignada por la canalla conducta que viene observando la prensa de esta villa respecto á las organizaciones obreras, publicó y repartió profusamente una hoja deshaciendo la infame calumnia lanzada por *El Porvenir* contra hombres que, en cuestión de desinterés y abnegación por la causa que defienden, pueden dar muchas lecciones á todos los que se albergan en la redacción del diario de los 600 ejemplares.

Sólo á hombres de la calaña de los que componen la redacción del asqueroso *Porvenir*, puede ocurrírseles escribir vilezas semejantes.

Los individuos que forman parte de las Juntas Directivas de las Sociedades obreras—mil veces más honrados que los *frescos* que con el nombre de periodistas forman casi en general las redacciones de los periódicos de Bilbao—, ejercen gratuitamente los cargos que les confieren las asambleas, teniendo únicamente, como pago á los servicios que en las mismas prestan, la exposición permanente de que los patronos, por el solo hecho de haber sido elegidos por sus compañeros de oficio para desempeñar cargos en las citadas Juntas, les dejen sin trabajo, privándoles así de llevar el pan á sus hijos, cosa que, como no ignora el *organillo* de la calle de Santa María, vienen haciendo con demasiada frecuencia los *liberales* burgueses de esta villa, que, por la tolerancia de las autoridades, se pasan las leyes por debajo del sobaco.

En las Sociedades obreras—fíjese *El Porvenir*—se presentan las cuentas de ingresos y gastos bien detalladas, y los asociados todos pueden examinarlas cuando gusten, pues para eso se exponen en el Salón del Centro Obrero.

Y nada más.

ASÚ.

## El mes de mayo y el movimiento obrero.

Ayer hizo diez años que un polizonte, el fatídico Marsal, inspector de policía de Bilbao entonces, asesinó villanamente á un trabajador en medio de la calle, á la salida del Teatro Romea, donde se había

celebrado un mitin obrero que, bajo pretexto de que en él se había injuriado á la religión, fué disuelto violentamente por los representantes de la autoridad.

Era el 31 de mayo de 1891.

La Sociedad de Panaderos de Bilbao se hallaba en huelga por no haber sido atendida en unas modestísimas reclamaciones que había hecho á los patronos. Ya éstos habían agotado todos los medios de que disponían para vencer á los huelgistas, cuando la Sociedad de Obreros panaderos convocó á un mitin público en el Teatro Romea; y al decir en aquel acto uno de los oradores que le dañaba el humo del incienso, las intemperancias estudiadas de antemano por el delegado de la autoridad, que ya había prometido á los patronos hacer una de las suyas, como instrumento que era de ellos, dió origen á un tumulto, disolviéndose la sesión violentamente.

Como por la actitud pacífica en que se habían colocado los obreros, resultaban frustrados los planes de Marsal, éste salió azarado por la puerta trasera que da á la calle del Gimnasio, apuntó con su revólver; salió un tiro, y el obrero Mondragón, nuevo en la Sociedad de Moldeadores, y que acudía por primera vez á una reunión pública, cayó tendido en medio de la calle, atravesado de un balazo.

Los trabajadores bilbaínos no olvidan al compañero Mondragón, y maldicen al asesino y sus cómplices los patronos panaderos.

\*\*

Del 21 al 28 del mes de mayo también, ha estado transcurriendo el XXXI aniversario de la Semana Sangrienta, en la que el infame Thiers inmoló en la capital de la vecina República 35.000 vidas de trabajadores, sin perdonar á ancianos, mujeres y niños.

La sangre de los Comunalistas vertida en aquella ocasión, ha contribuído poderosamente á que las ideas emancipadoras que de un modo incompleto se iniciaron en la *Commune* de París, hayan fructificado en el mundo entero, y sean prenda segura de que no está lejano el día en que triunfe la *Commune* universal.

\*\*

A estas fechas tristes hemos de agregar en lo sucesivo los trabajadores bilbaínos, el día 19 de mayo, en recuerdo del compañero Sotero Ayuso, que, en defensa de la causa socialista, fué muerto violentamente en la calle de Hernani por un ex-presidiario, agente electoral del señor Zubiría.

\*\*

Y en años posteriores, al verificarse la revista universal que el 1.º de mayo celebra el proletariado del mundo entero, diremos á nuestros explotadores y verdugos:

—Las páginas de vuestros crímenes las tendremos escritas con sangre en la historia del movimiento obrero, para el día no lejano en que suene el clarín de las reivindicaciones obreras anunciando la desaparición de la tiranía capitalista y la emancipación de la humanidad.

K.

## Los lavaderos de mineral

El Comité de la Agrupación Socialista bilbaína dirige por nuestro conducto á la primera autoridad de la provincia la siguiente excitación:

Señor Gobernador civil de Vizcaya.

El Comité de la Agrupación Socialista de Bilbao, en sesión celebrada el 28 de mayo próximo pasado, acordó recordar á V. S., por conducto del periódico LA LUCHA DE CLASES, órgano de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya, que el 16 de mayo del presente año expiró el plazo para que los lavaderos de mineral que desaguían en la ría se pongan en condiciones que no perjudiquen, como vienen per-

judicando, á la clase trabajadora y al pueblo en general.

Creemos firmemente que no tolerará V. S., que ni por un día más, una vez cumplido el plazo antedicho, sigan cometiendo tamaños abusos. De este modo verá con satisfacción el pueblo honrado que V. S. ha cumplido con un deber, y el pueblo de Bilbao se hallará libre del estrago que producen en la salud del vecindario los lavaderos de mineral.—EL COMITÉ.

De este asunto nos ocuparemos, por nuestra parte, cuando el Ayuntamiento tome acuerdo sobre una moción del señor Arluciaga, á la que nos referimos en otro lugar de este número.

## Manuel Orte

El entierro de Orte, verificado civilmente el viernes de la anterior semana, fué una demostración cumplida de las grandes simpatías que el finado tenía adquiridas entre sus compañeros.

Aquel hombre honrado que en la Corporación municipal hizo cumplidas campañas, dada la cordedad de sus conocimientos, en defensa de los intereses comunales, tenía bien ganada la estimación con que le distinguíamos cuantos nos honrábamos con su amistad.

Pobre fué al Ayuntamiento, y salió aún más pobre. ¡Qué mayor prueba de su honradez!

Imposibilitado para el trabajo por la penosa y larga enfermedad que sufría, se dedicaba el pobre Orte á repartir y vender LA LUCHA y EL SOCIALISTA y á cobrar recibos de alguna sociedad. Así estuvo hasta que le faltaron fuerzas para seguir luchando por la vida de ese modo.

Cuando algún triunfo venía á dar nueva savia al Partido, se le veía á Orte salir de la postración en que le tenía su enfermedad y demostrar una alegría que por lo pura parecía infantil.

¡Qué extraño es, pues, que el entierro del que fué primer concejal del Partido Obrero en España diera lugar á una importante manifestación de duelo?

A la conducción del cadáver de Orte, cuyo féretro iba llevado en hombros, en cumplimiento de un acuerdo del Comité de la Agrupación, por los cuatro concejales socialistas, asistieron unas 3.000 personas. Pendían del féretro dos lazos rojos y sobre él iba colocada una corona de la Agrupación.

A la entrada del cementerio pronunciaron breves frases en honor del finado los compañeros Carretero, como presidente de la Agrupación, y Pablo Iglesias.

Hombres de partido como Manuel Orte, honran á las colectividades á que pertenecen.

## Obras de saneamiento.

La última vez que nos ocupamos de estas obras prometimos volver sobre el asunto cuando la oportunidad nos lo brindara.

Expresábamos entonces nuestra creencia de que la dirección facultativa y sus subalternos descuidaban la inspección de las obras por atender á trabajos particulares.

Decíamos también que el señor Uhagón había hecho de las obras un patrimonio de sus paniaguados, valiéndose del sistema de los concursos para adjudicar las obras casi siempre á los mismos contratistas.

En la última adjudicación se ha demostrado que no son equivocados nuestros juicios, pues se ha hecho aquélla á favor del mismo que ha terminado el segundo grupo del Ensanche y tiene en ejecución la Casa de máquinas para la instalación de bombas en Zorrozaure.

De cómo ha cumplido el compromiso primero, nada diremos, limitándonos á recordar las constantes quejas de los vecinos en cuanto al abandono que en la aper-

tura de zanjas y en otros trabajos ha reinado siempre. Tampoco diremos nada sobre los defectos del apisonado ó afirmado y del adoquinado, porque saltan á la vista y ya los denunció oportunamente el compañero Carretero en la Corporación municipal.

Pero lo que el público en general no conoce, por no serle tan fácil, es la ejecución de las obras de fábrica.

El hormigón no merece tal nombre; nunca lo hemos visto confeccionar con sujeción á reglas de arte, sino echando la piedra en seco y una ligera lechada de cemento y arena. El asiento del ladrillo en nada le aventaja al hormigón, pues el cemento no se ha empleado ni al 5 por 100, dándose el caso de haber sido regañado un obrero que empleó el contenido de un saco en un pozo de más de cuatro metros.

La sillería, además de ser incompleta en dimensiones, deja en su labra y asiento mucho que desear.

Con respecto á las obras de la Casa de máquinas diremos que el contratista las concluirá cuando y como quiera.

Consiguió una prórroga y á los pocos días despidió á unos cuantos canteros para demostrar mejor el fundamento con que la había solicitado.

Si este contratista ha cumplido tan mal en las obras aludidas, con evidente perjuicio de la salud pública, ¿qué razones han movido al señor Uhagón para proponerle al Municipio en una nueva adjudicación?

Como este asunto tiene mucha miga, pronto tendremos ocasión de volver sobre él.

H. F.

## Municipalidades

La presente reseña poco interesará; pero tendrá un gran mérito: ¡el de la brevedad!

Había que acordar si el Ayuntamiento iría en corporación, como de costumbre, á la procesión del Corpus, y Merodio dijo que él, como de costumbre también, estaba por lo contrario.

Y todos, menos los cuatro concejales socialistas, se mostraron conformes con ir en corporación.

Para que no se diga que el Ayuntamiento «no tiene nada de católico».

Proponía la Comisión de Hacienda que se concediese un mes de prórroga para el percibo del medio mes de sueldo que viene disfrutando como enfermo un celador de arbitrios.

Y á propósito de esto, el compañero Cerezo, recordando que hacía tiempo se habían presentado dos solicitudes, una en la que pedían los individuos del cuerpo de la limpieza pública que se les abonase el sueldo íntegro en caso de enfermedad, y otra en la que los bomberos pedían aumento de sueldo, rogó á la Comisión especial que entendiendo en estos asuntos, que activara los trabajos para presentar sin tardanza el informe correspondiente.

Le contestó el alcalde que trataría de imprimir actividad á los trabajos de la Comisión.

Y fué aprobado el informe.

La Comisión de Fomento proponía que se designase al presidente de la de Gobernación como vocal agregado á la Comisión de Juegos florales.

El compañero Carretero dijo que no estaba conforme con la facultad que se concedía al vocal para que designase un tema y el premio correspondiente, y pidió que el informe volviera á la Comisión para que ésta se encargara de proponer ambas cosas al Ayuntamiento.

El señor Langa contestó que la Comisión de Fomento tenía confianza plena en

el señor Ugarte, y que el asunto no admitía demora, porque apremiaba el tiempo. El señor Ugarte dijo que ya había pensado él en que el tema podía ser este: «La higiene en Bilbao: medicos conducentes á mejorar las condiciones higiénicas en que se vive en la villa»; pidió que se le facultase para entenderse con la Diputación á fin de fijar la cantidad para el premio, y expresó su opinión de que fueran para los asilos benéficos los productos que rindiera el acto público que se celebrase con motivo de la distribución de premios á los autores.

El compañero Carretero dijo que era de su agrado el tema indicado por el señor Ugarte; pero insistió en que se fijase la cantidad para el premio.

Después de hablar el señor Artiach, nuevamente Carretero y luego el señor Urigüen, se puso á votación lo propuesto por Carretero.

Votaron en favor los cuatro concejales socialistas y el señor Ugarte. Y el informe fué aprobado.

Se trató de la Exposición ibero-americana.

Y con tan fausto motivo se leyó un bloque tremendo que le entregó al presidente la Cámara de Comercio.

Como se trata en el bloque de un asunto que es muy serio, quedamos en estudiarle para no salir *suspensos*.

Se leyó finalmente una moción del señor Arluciaga en la que se proponía que fuesen demandados ante los tribunales los causantes del enturbiamiento de las aguas de la ría.

El presidente hizo historia de lo ocurrido en este asunto y expresó su creencia de que no debía acudir á los tribunales hasta que no se hubiera agotado el procedimiento gubernativo.

Cuando el señor Arluciaga se disponía á defender su moción, le comunicaron al presidente que un pariente suyo, el señor Solaua, había sido víctima de un grave accidente, y el Ayuntamiento acordó dejar para la sesión próxima el asunto del enturbiamiento de las aguas de la ría.

Que es un asunto que conviene *aclarar*.

## BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En las obras del hospital de Basurto se viene jugando de un modo irritante con los trabajadores. Con cualquier pretexto se despiden á unos y se les rebaja á otros el jornal.

En una ocasión, el listero (sobrino y lacayo de Chomin) despidió á un obrero porque había empleado más tiempo que el preciso en hacer sus «necesidades».

A obreros á quienes primeramente se les han pagado jornales de tres pesetas, se les ha hecho una rebaja de un real diario, advirtiéndoles, al pagarles con esta merma, que podían dejar el trabajo si no estaban conformes.

Y como estos casos podría citar otros muchos.

Si los obreros así burlados pertenecieran á las respectivas sociedades de resistencia, mayor sería el respeto que les tendrían sus explotadores.

Vuestro y de la causa obrera.

V. R.

Basurto, 27 mayo 1901.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

El encargado de la mina *Trinidad y San Fermín*, en la cual me hallaba trabajando con un hermano mío, llegó á tener conocimiento por medio de algún soplón, que nunca falta, de que yo, en las pocas horas de descanso que nos dan, me dedi-

caba á propagar entre mis compañeros ideas que no son plato de gusto de la burguesía.

Queriendo despedirme, y no sabiendo como hacerlo, puesto que yo cumplía con mi obligación en el trabajo, dió al capataz Gregorio González orden de que despidiese á mi hermano, menor que yo, con el fin de que me doliese á mí la injusticia del despido y abandonase la mina.

El alcance de la orden fué según lo imaginó el encargado, puesto que mi hermano y yo hemos recibido la *boleta*.

¡Cuánta falta hace que los obreros todos nos organicemos para que no se haga la burla que se está haciendo de nosotros!

UN OBRERO.

Gallarta, 25 mayo 1901.

## DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

Nuestro querido correligionario Pablo I lesaia salió de esta villa el lunes último con dirección á Madrid.

En la estación le despidió buen número de compañeros.

Nuestro partido presentará á las Cortes varias protestas graves sobre las escandalosas elecciones verificadas en Bilbao.

Los representantes de las Sociedades de resistencia de Caldereros, Sastres, Pintores, Albañiles, Canteros, Cargadores del Muelle, Peones, Cerrajeros, Modelistas, Zapateros, Cordeiros, Oficios Varios, Mecánicos, Tipógrafos, Tapiceros, Marineros y Fegoneros, Marmolistas, Forjadores, Peluqueros y Barberos, Moldeadores, Obreros en madera, Panaderos, Hojalateros y Mamposteros, publicaron hace pocos días una hoja impresa, en la que se protestaba enérgicamente contra una grosera calumnia lanzada por un periódico local, y que consistía en decir que las sociedades servían para que á su costa viviesen los que en ellas tenían cargos, y que de sus cajas salían recursos para sufragar gastos indebidos.

El autor de la calumnia, retado en la misma hoja para que demostrase sus afirmaciones, se ha llamado Andana, y ha quedado por lo que es por impostor.

El compañero Mariano Orte, que reside en Orán, da las gracias por conducto de este periódico, á cuantos tomaron parte en la manifestación de duelo que se hizo á su hermano Manuel con motivo del entierro de este infortunado correligionario nuestro.

Gallarta.

La Agrupación Socialista y la Sociedad de resistencia de Obreros mineros, puestas de acuerdo, darán alternativamente en el Centro Obrero conferencias mensuales de carácter político y económico.

La primera conferencia será dada por la Sociedad de Obreros mineros el día 8 del mes que hoy comienza.

Hace pocos días se verificó, con espanto de la gente de iglesia, el entierro civil de un niño de corta edad, hijo de un compañero nuestro.

Asistieron unas 500 almas. El compañero Güenaga pronunció breves palabras para señalar la importancia del carácter civil que se había dado al acto.

Del cortejo fúnebre se sacó una fotografía.

Sestao.

Hablando de las elecciones llevadas á cabo en Baracaldo, nos dice nuestro corresponsal de Sestao:

«Bastaba que el candidato señor Ibarra fueseccionista de Altos Hornos para que todo el caciquismo se pusiera de su parte y echara mano de todos sus recursos, por repugnantes que fuesen, para combatir la candidatura obrera.

Después de haber sido obligados todos los trabajadores de la fábrica á que votasen la candidatura de su verdugo, se estacionaron en la puerta de cada colegio hasta diez agentes, por si aquéllos tomaban la candidatura obrera, que era la que debían votar.

Aun los alguaciles andaban reclutando gente para enviarla á Bilbao, y buscando votos para el señor Ibarra.

El día en que los obreros que han votado por este señor se declaren en huelga, tendrán ocasión de ver que su diputado se apresurará, en pago de lo que han hecho por él, á enviarles fuerza armada para que los reduzca á la impotencia.

Así aprenderán á cumplir en adelante con su deber.»

Guipúzcoa.

Las sociedades de resistencia de San Sebastián están realizando los trabajos necesarios para constituir una Sociedad cooperativa de consumo.

Siguen en huelga los obreros albañiles de la misma capital.

Como todos los huelguistas van encontrando ocupación, es de esperar que sea de ellos el triunfo.

Santander.

Con objeto de conocer las contestaciones dadas por los industriales á la comunicación que, reclamando algunas mejoras, les pasó la Sociedad de Trabajadores en hierro y demás metales, se ha reunido ésta en asamblea extraordinaria. Todas las contestaciones recibidas eran favorables á lo reclamado.

Se han declarado en huelga los obreros empleados en las secciones de calderería y ajustaje de la fundición de los señores hijos de Corcho, pidiendo doble precio en las horas extraordinarias de trabajo.

Los huelguistas, que son unos 160, nombraron una comisión para que se avisase con el patrono á fin de ver si es posible solucionar el conflicto.

Palencia.

Nuestro correligionario Luis Alonso Vázquez, presidente de la Agrupación Socialista, ha dado en el Ateneo una brillante conferencia sobre «Asuntos sociales».

Es probable que con este motivo se lleve á cabo un mitin de controversia, en el que tomarán parte dicho compañero y el catedrático del Seminario don Gregorio Amor.

Galicia.

Se ha reorganizado en Santiago la Sociedad de Ebanistas.

Prescindiendo de todo ritualismo religioso, ha sido inscrita en el Registro de Vigo, con los nombres de Luz Aurora, una niña, hija de nuestro querido compañero Jesús del Valle.

Salamanca.

La Sociedad de Trabajadores en hierro y demás metales ha celebrado con una velada el aniversario de su fundación.

En el acto tomaron parte los catedráticos de la Universidad, señores Rodríguez Pinilla y Unamuno.

Cataluña.

La Sociedad de Oficiales Pintores «La Defensa» se propone organizar un mitin de propaganda societaria con el fin de recabar de los patronos el cumplimiento del acuerdo tomado en la sesión celebrada el 29 de Julio último, por el que debía abonarse desde aquella fecha 0,50 pesetas sobre el jornal diario que percibían todos los obreros del ramo.

También entra en sus propósitos reglamentar el trabajo de los aprendices y el efectuado en horas extraordinarias, así como el que se ejecuta á grandes y pequeñas distancias de la localidad.

Los costureros de alpargatas de Castellón han hecho á sus patronos una serie de reclamaciones encaminadas á mejorar las condiciones del trabajo.

La Sociedad de Obreros Marmolistas de Barcelona y sus contornos ha trasladado su domicilio social á la Ronda de San Pablo, núm. 31, cervecería, adonde podrán dirigir la correspondencia tanto las sociedades del ramo en piedra y mármol, como las demás que con ésta gusten estar en relación.

Esta Sociedad ha ingresado en la Federación de Obreros en Piedra y Mármol de España.

La correspondencia para nuestro compañero Basilio Martín Rodríguez, á la indicada dirección. La de la Sociedad, al secretario.

Se recomienda á los demás periódicos obreros la inserción de la anterior noticia.

## AVISOS

*Agrupación Socialista de la Arboleda.*—Este Comité se reúne todos los sábados, de siete á nueve de la noche, en su domicilio social, calle del Correo, núm. 2, y los días festivos de diez de la mañana á dos de la tarde. Los compañeros que deseen ingresar en dicha Agrupación pueden pasar á recoger los recibos á las horas mencionadas, y á cualquiera hora del día en casa del tesorero, Eulogio Arnáez, calle de la Autonomía, núm. 4.

*Sociedad de Mamposteros.*—La Junta Directiva se reúne todos los sábados en el Centro Obrero, á las veinte y treinta minutos (antes ocho y media noche), y á ella podrán acudir cuantos tengan que tratar de asuntos relacionados con la organización, como ingresos, pago de cuotas, reclamaciones á los patronos con respecto al cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo y colocación á los parados.

*Sociedad Gremio de Sastrería.*—La Junta Di-

rectiva se reúne todos los lunes, á las ocho y media, en el Centro Obrero, plazuela de los Tres Pílares.

*Agrupación de Begoña.*—Todos los sábados de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

*Agrupación Socialista de Deusto.*—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

## REUNIONES

Sociedad de Caldereros de Vizcaya.

No habiendo podido esta Sociedad celebrar la asamblea anunciada anteriormente por no asistir bastante número de compañeros, se convoca nuevamente para el 2 de junio.

Se recomienda á los afiliados la más puntual asistencia.

\*\*\*

Agrupación de San Julián de Musques.

Esta Agrupación celebrará asamblea mañana 2 de junio, á las dos de la tarde, en su domicilio social, para tratar de asuntos importantes. Se suplica la más puntual asistencia.

## CORRESPONDENCIA

Olvega.—E. L.—Recibí 4 pesetas hasta fin de agosto.

Málaga.—R. S.—Lo que pide se agotaron. Pamplona.—G. A.—Recibidas 15,30 pesetas á cuenta de paquetes.

Haro.—V. B.—Recibida 1 peseta hasta fin de junio. El resto en el lugar correspondiente.

Mataró.—A. R.—Recibidas 10,90 pesetas para pago de paquetes y el valor de las seis medallas. Buenos Aires.—J. M.—Recibidas por conducto de *La Nueva Era* 15 pesetas. La cuenta te remitiré dentro del paquete.

Madrid.—A. Q.—La suscripción que dice de Las Carreras se publicó con cargo á EL SOCIALISTA. De F. M. no me entregó nada; procuraré que lo haga.

Madrid.—*La Nueva Era*.—Dad por recibidas 6,40 pesetas de cuadernos de J. Ruiz, de Arrigorriaga.

Arrigorriaga.—Huertas.—Recibidas 0,75 pesetas para paquetes.

Taliedo.—T. L.—Recibida 1 peseta hasta fin de agosto.

Gallarta.—G. R.—Recibidas 7,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Espinosa de los Monteros.—F. L.—Recibidas 3 pesetas hasta fin septiembre.

Palma.—EL OBRERO BALEAR.—Remitid una suscripción á la Agrupación de Ortuella y dad por recibidas 2 pesetas.

Barcelona.—LA GUERRA SOCIAL.—Remitid una suscripción á la Agrupación de Ortuella y dad por recibidas 2 pesetas, y otra á Ruperto Bení, Bailén, 41 y dad por recibida 1 peseta.

Ortuella.—O. L.—Recibidas 8 pesetas á cuenta de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 18,90 pesetas á cuenta de paquetes, de O. López, de Ortuella.

Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibidas 14 pesetas de O. López, de Ortuella.

Algorta.—J. E.—Recibida 1 peseta hasta fin de agosto.

Guernica.—A. O. de las R.—Recibidas 2 pesetas hasta fin de noviembre.

La Arboleda.—J. de M.—Recibidas 15 pesetas para paquetes.

Sestao.—P. R.—Recibidas 3 pesetas hasta fin de junio.

Gallarta.—Vicario.—Recibidas 6 pesetas para paquetes.

Santander.—I. A.—Recibida 1 peseta hasta fin de junio.

Otañez.—A. G.—Recibidas 2,25 pesetas para paquetes.

Madrid.—*Cultura y Arte*.—E. C., de Gallarta, se queja de que no recibe los cuadernos de esa biblioteca desde el número 6 de la segunda serie.

## Leyes, reglamentos

y disposiciones relativos á accidentes en el trabajo y al trabajo de mujeres y niños, explicados y acompañados de formularios, por D. Ricardo Oyuelos.

Se expende este libro, el más completo de los que se han publicado para obreros, al precio de 30 céntimos en el establecimiento de Facundo Perezagua, Bailén, 41, Bilbao.

Conocido el coste de la obra pueden los corresponsales fijar el pedido.

## LEYES SOBRE ACCIDENTES DEL TRABAJO

con el Reglamento para su aplicación. Se hallan de venta en la librería de Ibañez y C., al precio de 20 céntimos ejemplar.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial» Bailén, 39, bajo.